



# 司法部关于命名首批“全国守法普法示范市(县、区)”的决定

各省、自治区、直辖市司法厅(局),新疆生产建设兵团司法局:

为深入学习贯彻习近平法治思想,推动尊法学法守法用法在全社会蔚然成风,报经批准,司法部于2022年11月部署开展了“全国守法普法示范市(县、区)”创建活动。按照《首批“全国守法普法示范市(县、区)”创建活动实施方案》,坚持客观公正、公开透明、务求实效、为基层减负原则,通过自愿申

附件

## 首批“全国守法普法示范市(县、区)”名单

(按行政区划排列)

北京市西城区  
北京市延庆区  
天津市滨海新区  
天津市河西区  
河北省保定市唐县  
河北省衡水市阜城县  
山西省临汾市古县  
内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗  
内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗  
辽宁省沈阳市大东区  
吉林省吉林市磐石市  
黑龙江省哈尔滨市道外区  
黑龙江省鸡西市密山市

去年辽宁公安110接报警情770余万起

本报讯 记者韩宇 辽宁省公安厅近日召开新闻发布会,通报全省公安机关110工作有关情况,2025年,全省公安110共接报警情770余万起,违法犯罪警情降幅为9.07%。全省公安110化解矛盾纠纷59.9万余起,妥善处置涉警情1000余起,找回失踪人员23万余人,其中救助老人、幼童、精神障碍患者等16万余名;高效处置非警务紧急事项26.9万余件,紧急救助群众3573人,协同12345政务服务便民热线处理群众诉求11.6万余起。

上接第一版

应勇强调,最高检是践行“两个维护”的第一方阵和贯彻落实党中央决策部署的“最初一公里”,必须带头坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,做到深学之、笃信之、践行之,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。完善习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署在检察机关落实机制,自觉把党的领导落实到检察工作各方面各环节。坚持从政治上着眼、在法治上着力,确保检察工作始终沿着正确方向,在法治轨道上行稳致远。

应勇指出,党建工作成效既要体现在党组织自身建设上,也要体现在引领促进提升检察队伍建设、检察业务质效上,要着力强化基层党组织政治功能和组织功能,深化“四强”党支部建设,锻造坚强有力的基层党组织。深化以党建带队建,一体推进政治素质、业务素质、职业道德素质建设,提升检察队伍凝聚力、战斗力,强化以党建促业务,引领检察人员树立和践行正确政绩观,深化做实高质效办好每一个案件,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

应勇强调,要持之以恒正风肃纪反腐,完善一体推进“三不腐”,防治“灯下黑”机制,强化检察权运行制约监督,坚持严管厚爱结合、激励约束并重,激发检察队伍干事创业内生动力和整体合力。要牢牢牵住党建工作责任制这个“牛鼻子”,健全督责问责机制,督促责任主体各司其职、协同履责,切实做到明责履责尽责。

会议由最高检党组书记、政治部主任、机关党委书记滕耀国主持。中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组有关负责同志,最高检机关部分厅级领导干部及党员、群众代表等参会并对述职情况进行评议。

上接第一版

——创新打造“春晚法剧说”普法专栏,通过以案释法、以剧普法的形式,实现精准化、场景化、趣味化的法治宣传教育。该系列视频单条播放量近10万次,提高了普法产品的群众参与度,打造了具有辨识度的普法品牌,提升了法治宣传教育的精准性和时效性。

推出丰富多样法治文化产品。——组织开展全省法治文艺巡演,与地方文艺团共同根据发生在日常生活中的法治故事,创作群众喜闻乐见的法治文艺节目,受到群众欢迎。

——创新开展数字电影普法宣传活动,

上接第一版 体现了有关部门加强网络生态治理,营造有利于未成年人身心健康网络环境的鲜明导向。

《办法》从4个维度对可能影响未成年人身心健康的信息进行界定,对网络信息内容生产者、网络产品和服务提供者提出了具体要求,尤其是着眼网络发展中的新情况新问题,将不当使用未成年人形

报、省级初审、专家评审、社会调查、社会公示等程序,经认真研究,司法部决定对首批“全国守法普法示范市(县、区)”予以命名。

获得示范命名的地区要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,坚持把推动习近平法治思想深入人心作为全民普法的首要任务,贯彻实施依法治宣传教育法,珍惜荣誉、再接再厉,结合

“八五”普法规划总结和“九五”普法规划制定实施,推动法治宣传融入法治实践、基层治理和日常生活,持续提升守法普法实效。希望各地区以先进典型为标杆,以示范创建为抓手,深入开展法治宣传教育,弘扬社会主义法治精神,努力推动法治成为社会共识和基本准则。各省(区、市)和新疆生产建设兵团司法厅(局)要加强对示范地区的指导监督、宣传报道、经验交流,充分

发挥示范地区的引领带动作用,加强和改进法治宣传教育,推进法治社会建设,营造全社会崇尚法治、恪守规则、尊重契约、维护公正的良好环境。

附件:首批“全国守法普法示范市(县、区)”名单

司法部  
2026年1月20日

个城市超300万辆,7个城市超500万辆。

与此同时,汽车转让登记数量持续增长,二手车交易市场活跃。公安部会同商务部等部门推出便利异地交易登记等系列改革措施,更好促进二手车流通。2025年,全国公安交管部门共办理机动车转让登记业务411万笔。其中,汽车转让登记业务3841万笔,占93.44%。自2020年以来,全国二手车交易登记量已连续6年超过汽车新车注册登记量。

此外,2025年各地公安交管部门积极推行补换领牌证等交管业务“足不出户”网上办,全国网上办理补换领驾驶证行驶证、发放临时号牌等业务116亿次。2025年11月1日公安部全面推行国产小客车新车上牌“一件事”以来,已有20万车主通过“交管12123”App办理国产小客车注册登记。

# 全国机动车保有量达4.69亿辆

本报北京1月26日讯 记者张晨 记者

今天从公安部获悉,截至2025年年底,全国机动车保有量达4.69亿辆,机动车驾驶人数量达5.59亿人。2025年全国新注册登记机动车3535万辆,其中,新注册登记汽车2619万辆,机动车新注册登记量已连续11年超过3000万辆。

在新能源汽车方面,截至2025年年底,全国新能源汽车保有量达4397万辆,占汽车总量的12.01%,其中纯电动汽车保有量3022万辆,占新能源汽车保有量的68.74%。2025年新注册登记新能源汽车1293万辆,占新注册登记汽车数量的49.38%,与2024年相比增加168万辆,增长14.9%。

城市汽车保有量分布方面,全国有103个城市的汽车保有量超过百万辆,与2024年相比增加7个城市,其中47个城市超200万辆,27

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 武晓慧

1月24日22时23分,由喀什开往重庆西的K315/8次快速旅客列车缓缓驶出站台,标志着喀什至重庆西由K4532、K4531次列车更改为K315/8、K317/6次列车,正式完成“临客转图定”升级,彻底告别铁路线路中转绕行历史,也拉开了疆渝互联互通序幕。

据介绍,“图定列车”是指在全国列车运行图上能查到,而且固定运行(定点定线定时定车次)的班运列车。K315/8次列车自喀什站始发,经喀和铁路、和若铁路、格库铁路、青藏铁路、兰青铁路、兰渝铁路运行,最终抵达重庆西站,全程4022千米,用时54小时35分。这趟列车升级开行后,喀什至重庆西方向旅时较此前压缩2小时51分,重庆至喀什方向旅时较此前压缩4小时18分。该列车经停新疆和田地区部分县市,意味着和田地区旅客前往川渝地区的铁路通达效率将显著提升,彻底终结了新疆南疆地区各族群众前往川渝方向“辗转枢纽换乘”的不便,车票预售期也同步优化,为旅客提供了更安全、更便捷、更舒适的出行选择。

在17号车厢,家住重庆、长年在喀什务工的张先生说:“以前春节期间回趟家,转车折腾两三天,行李扛得胳膊酸,现在可以直达了,一趟车坐到头就能见着娃了。”

这趟列车由乌鲁木齐铁路公安局库尔勒公安处乘警支队负责值乘,从首发筹备到图定运营,库尔勒铁路公安处将“让旅客出行更安全、放心、满意”作为核心宗旨,以全链条工作举措与暖心服务,筑牢藏蓝防线。库尔勒铁路公安处主动联动铁路客运、工务、电务等单位,逐一核对接图后列车的停靠站点、运行时刻、客流峰值预判等核心信息,量身定制专项工作方案,并对列车车厢、消防设施、应急器材开展拉网式检查,联合地方公安及护路部门,开展站区及沿线治安环境专项整治,排查消除安全隐患。

为确保该趟列车平安运行,库尔勒铁路公安处乘警支队以“开年后反电诈宣传、熄灯前人身安全提醒、熄灯后巡视震慑、到站前财物安全提示”闭环举措,构建了“乘警+列车长+检车”三级联防体系,让平安氛围充盈车厢。

“这趟列车图定开行是民生大事,我们将以更严标准、更实举措筑牢安全防线,让各族群众乘上放心车、舒心车。”乌鲁木齐铁路公安局库尔勒公安处党委书记、处长韩建文说。

群众乘上放心车舒心车

## 在时代画卷上勾勒出惠民利企生动图景

上接第一版 我们用同一套监测方法、同一把执法标尺、排查效率和精准度都大幅提升。”执法人员告诉《法治日报》记者。

记者了解到,作为长三角生态绿色一体化发展示范区,青浦区主动携手吴江区、嘉善县,积极探索构建生态环境标准、监测、执法“三统一”机制,着力解决一体化示范区跨省域生态环境治理实践中功能定位不一、地方性法规不同、规范标准差异等难题。

据悉,“三统一”制度建立后,青浦、吴江、嘉善三地生态环境部门联合推出《生态环境管理“三统一”制度建设行动方案》,通过细化制定行动计划和职责分工,共同梳理并形成了一体化示范区建设生态环境年度行动计划,并进一步出台了《长三角生态绿色一体化发展示范区环境监测联动工作方案》等相关文件,从而促进制度全面实施。

同时,三地环境监测部门设立联动机制,推动示范区生态环境监测网络化,从而提升监测数据共享和应急响应能力。青浦区环境监测站通过与吴江、嘉善两环境监测部门的密切合作,打破协同执法壁垒,共同构建了覆盖示范区的“一核两轴”大气监测网络以及地表水预警监测网络。

在此基础上,青浦区还携手吴江、嘉善两地建立了全国首个区域一体化行政执法案卷评查机制和案卷参考机制,通过“交叉互评+典型案例发布”的创新形式,让执法标准实现“一把尺子量到底”。2025年4月,三地司法局联合发布首批9个行政执法典型案例,为交界地带“谁来管”“怎么管”等执法难题提供案例指引。

### 跨域通办解民忧

上午9点,上海市青浦区政务服务中心的“一网通办”示范区“跨省通办”专窗前,前来办理企业备案手续的张某正在工作人员指引下扫码操作。张某来自嘉善,分公司在青浦,以前办备案要两头跑,现在登录示范区专栏,在线上传材料,几分钟就完成了提交,太方便了。”他边操作边说。

在青浦区,这样的便捷体验随处可见。在区政务服务中心“示范区政务服务地图”显示屏上,青浦区、吴江区、嘉善县三地的政务服务网点分布,可办事项清单一目了然,如同一张“政务服务导航图”,让群众办事不再“摸不着头脑”。

据了解,青浦区坚持构建长三角政务服务一体化机制,通过三地协同,总结“一网通办”“不见面审批”“最多跑一次”改革经验,青浦区与吴江、嘉善共同研究形成工作方案,建立三地政务服务一体化建设专项工作组,并建立月度例会制度,强化政务服务跨区域通办和数据互通互享,实现跨行政区域“一网通办”。

从法治协同破解跨域壁垒,到政务服务通办、温暖民心,再到科技赋能筑牢治理根基,青浦区将继续立足战略定位,以获评全国法治政府建设示范地区为契机,深化法治领域改革创新,全面提升法治政府建设水平,树立新时代法治政府建设的示范标杆。



图① 1月26日,安徽省和县公安局民警走进善厚中学,开展“拒绝校园欺凌”主题宣传,通过案例解析、现场互动等方式,提升学生法治意识和自我保护意识。图为民警与学生进行互动问答。  
本报通讯员 秦祖泉 摄

图② 山东省枣庄市公安局山亭分局水泉派出所民警深入辖区校园,组织开展最小作战单元实战化演练,提升校园安全防范水平。图为民警现场示范防护装备使用。  
本报通讯员 张雷 摄

图③ 寒假将至,江西省横峰县公安局交警大队组织民警走进辖区校园,通过情景模拟、现场演示等方式,让交通安全知识“看得见、听得懂、能体验”。图为1月26日,民警来到横峰县第二中学开展交通安全宣讲活动。  
本报记者 黄辉 本报通讯员 薛南 摄

## 吉林以高质量普法服务保障高质量发展

每年深入全省9332个行政村进行放映、放映专场法治电影1.6万场,观影人数达895.8万人次。

——打造“三库一联盟”品牌,组建“普法工作专家库”,建立“普法多媒体素材库”、建设“普法宣传产品库”和成立一支“普法志愿者联盟”队伍,打造吉林省普法工作的“拳头产品”。

重点群体普法取得显著成效。

——抓好领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度落实,向全社会公开出

“法律明白人”村村全覆盖。

——着眼“五大安全”开展普法工作,吉林省司法厅结合吉林省情和各地实际,努力在特色普法上做文章,印发《关于开展“一市一品”乡村特色普法工作的通知》;科学编制《吉林省乡村普法地图》,通过狠抓边境普法,深入企业普法等,紧扣职责使命,主动担当作为,做强区域特色,夯实“五大安全”普法文化基础。

——设立“吉法春”法治乡村建设群,实现省、地、县、乡四级直通,设立以来,全省累计转发信息200万余条,形成了一批有特色、有亮点、可复制、可推广的先进经验做法。

责任,也为监管执法提供了明确依据,有助于提升未成年人网络保护的针对性和规范性。净化网络环境就是守护未来,这是一项需要全社会共同承担的系统工程。网站平台和内容生产者必须坚守底线,严格落实